



大力实施工业强镇战略 着力夯实发展基础

"十三五"期间,涧溪镇地区生产总值由2015年末的 8.78亿元增长到2019年的21.78亿元,为2015年的2.48 倍;财政收入由2015年末1200万元增长到2019年的 3660余万元,年均增长25%;规上企业产值从2015年2.3 亿元增长到2019年4.5亿元,年增幅14.37%;居民人均收 入由2015年末的10356元增长到2019年的14391元,年 增长率6.8%。



一串串不断增长的数字,是涧溪镇紧抓经济建设 腾飞的见证。依托丰富的矿藏资源,该镇党委大胆走 出去、请进来,大力实施招商引资、工业强镇战略, 2020年签约亿元以上项目7个,落户在中国凹凸棒新 材料产业园。

作为中国凹凸棒第一镇,涧溪镇盛产凹凸棒,境内已 探测凹凸棒储量1.5亿吨,其中官山矿区为2227.30万吨, 是世界第二大单体凹凸棒矿床,以三八面体结构凹凸棒 为主,凹凸棒纯度最高可达85%,品质是世界上最好的凹 凸棒矿之一,远景储量10亿吨,亚洲第一

镇域工业以凹凸棒、玄武岩开采加工为主,规划了4 平方公里的中国凹凸棒新材料产业园,着力打造产业发 展平台,促进产业集聚化发展,园区内各类公共基础配套 设施渐趋完善,16万平方米标准化厂房即将全部建成, 已初步具备项目承载能力。2020年12月被列入省级产 业集群专业镇。

大力推进农业产业化 着力实施乡村振兴战略

经济的发展带动乡村不断进步,涧溪镇的振兴看得 见。2019年起,该镇强力推进"三资"清理,盘活存量,大 力开展村企联建培育增量。目前12个村集体收入380余 万元,各村收入均超过10万元,其中50万元以上的经济 强村3个。2020年底,全镇616户1707人贫困户实现全 部脱贫,圆满完成脱贫攻坚任务,建设小康社会的步伐不

农业生产方面,主产区粮食生产稳定,稻米种植从 2015年末的4.16万亩增长到2019年的6.25万亩,总产从 1.664万吨增长到2.97万吨;小麦种植面积维持在9.9万 亩左右,年产约4万吨。

围绕加快发展现代农业,该镇完成省级现代农业产 业园初步规划设计,建成了白沙王西瓜种植基地、涧溪河 绿色蔬菜产业园、广粮圩万亩有机稻米种植基地,蒲塘明 绿基地等。同时积极打响农产品品牌战略,"明光绿豆" 成为国家地理标志保护产品,嘉山稻夫精致稻米、九塘油 桃、白沙王西瓜农产品等成为市特色农产品品牌,广受市 场欢迎。立足国内大健康产业,积极发挥艾草产业优势, 依托艾缘农业科技有限公司初步形成艾草种植、加工、推 广、销售完整的产业链。通过争取上级政策扶持,1000 亩的明光市艾草产业园在该镇选址建设,"明光艾草"也 在近期通过国家地理标志农产品评审,为全镇乡村振兴 谋好产业文章添砖加瓦。



大力加强基础设施建设 着力实现生态宜居

人居环境整治成效明显。全镇141个自然村庄被 划分为集聚提升类45个、过渡保留类47个、撤并拆迁类 49个;基本完成"五清"的村庄48个,打造了腰庄、侯胡 郢、农场等一批样板点,总结了人居环境整治"五制"工 作法,相关做法和成效多次被省市、国家级媒体报道。 同时,滁州市、明光市人居环境整治现场会先后在镇内

推进经济发展、乡村振兴的同时,涧溪镇更注重对民 生的投入,健全各类基础设施建设,充分保障村民生活幸 福感。先后完成涧溪集镇、鲁山村、白沙王村、官山村、鲁 峰村等5个美丽乡村建设,其中白沙王村、鲁峰村创成省 级美丽乡村示范村。此外,每年投入300余万元,通过市 场化运作,实现农村垃圾全覆盖治理;建成5个污水处理 厂(站),同步推进村庄内污水处理设施建设,年均收集处 理污水15万吨左右;累计改厕2400户,兴建公厕100余 所,卫生厕所普及率达80%以上。

五年间,该镇兴建的16000平方米皖苏边贸大市场 建成投入使用,场内停车场、公厕基础设施配套齐全; 白沙王村、官山村、鲁山村农贸市场建成投入使用,满 足群众"菜篮子"需求;投放路灯2000余盏,修建村级公 路120公里;深化背街小巷综合整治,对官山村、白沙王 村、鲁山村等村实施治理工程,美化了巷道环境……此 外,该镇先后建成了涧溪镇电商孵化中心及标准化厂 房、白沙王村甜叶菊仓储房、九塘村农产品仓储厂房、 涧溪村农产品厂房等9个产业项目,每年为村级集体经 济增收60万元左右。

在农田水利设施方面,全镇12个村完成农田水利最 后一公里项目和排灌站的建设,保证了农田基本灌溉;完 成涧溪、蒲塘两个村1.2万亩高标田整治。

在公共基本服务方面,镇中心卫生院9层标准化楼 房完成建设,完成村级卫生院标准化建设4个,建成村级 卫生室12个;1000平方米的镇文化服务中心建成投入使 用;适龄青少年义务教育入学率达100%,通过国家教育 均衡发展验收;居民基本医疗保险参保率达到100%;办 理低保360余户,动态清退低保户534余户;实施危房改 造550余户;建成4个公益性公墓。

加强改进乡村治理 着力实现乡风文明

在物质上"增收",更要在精神上"加码"。为此,涧溪 镇紧抓社会治理工作不放松,成立村民理事会、举办丰富 文化活动、完善镇内平安建设提升乡村治理水平。2020 年6月,入选安徽省省级乡村治理试点示范乡镇。

形成乡村治理合力。全镇区域内成立自然村庄村民 理事会62个、"红色物业"5个,完善巷长制,推进综治户 长制,发挥党员先锋模范带头作用,理事会、巷长、户长、 志愿者等群体积极参与人居环境整治、打更巡逻、扫黑除 恶专项斗争、邻里纠纷化解等工作。



丰富精神文化世界。举办"桃花节""广场舞大赛" "农民趣味运动会""民生杯篮球赛""我们的村晚"等百余 场大型文化活动:将新时代文明实践阵地建到了庄上,打 通了宣传、教育、关心、服务群众"最后一公里",经验典型 被中央宣传工作报道,新时代文明实践"十个一"标准被 全市复制推广,积极引导群众树立文明新风,评选了文明 家庭户47户、十星级文明户74户,对860户共产党员户 挂牌评星,丰富了群众的精神生活。2020年该镇被市推 荐为滁州市文明镇,鲁山村获全国文明村镇。

深化平安乡镇建设。综治建设方面,在全市率先完 成综治指挥中心建设,完善了综治网络体系。及时排查 化解信访隐患,共处理信访件100多起,化解典型矛盾纠 纷10余起,获得滁州市"无访乡镇"荣誉称号。安全生产 方面,检查生产经营性单位300次,开展安全隐患排查和 专项整治行动10余起,整改各类安全隐患163个。此 外,认真开展秸秆禁烧及森林防火工作,确保"零火点", 杜绝森林火灾的发生,全年未发生安全生产事故,安全形 势总体平稳。





